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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI’NA

Aşağıdaki sorulanmm İçişleri Bakanı Ali Yerlikaya tarafından Anayasa’nın 98’inci ve

TBMM İçtüzüğünün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandırılmasım
arz ederim.

Serhat EREN

Diyarbakır Milletvekili

Yeşilay’ın hazırladığı “Türkiye Kumar Raporu”na göre, Türkiye’de yasa dışı kumar ve bahis

faaliyetlerinde son yıllarda belirgin bir artış gözlenmiş, kumara başlama yaşı ise 15 yaş ve altına

kadar düşmüştür. Aynı raporda, Diyarbakır’ın yasa dışı kumarın en yoğun şekilde oynandığı

ilk 5 il arasında yer aldığı belirtilmiştir.

Yasa dışı kumar faaliyetleri, yalnızca ekonomik kayıplara neden olmakla kalmamakta; aile içi

şiddet, borçlanma, intihar, suça sürüklenme gibi ağır toplumsal sonuçlara da yol açmaktadır.

Özellikle çocuklar ve gençler üzerindeki etkisi düşünüldüğünde, bu faaliyetlerin bağımlılık

döngüsünü erken yaşlarda başlattığı görülmektedir.

Uzmanlar kumarın “şans oyunu”ndan çok, bireyin iradesini hedef alan, bağımlılık mekanizması

üreten ve toplumsal yıkıma neden olan bir yapı olduğuna dikkat çekmektedir. Bu bağlamda,

devletin vatandaşlanm hem madde hem de davranışsal bağımlılıklardan koruma yükümlülüğü,

yalnızca cezai tedbirlerle değil; bütüncül eğitim, farkmdahk, sosyal destek ve rehabilitasyon

politikalarıyla somutlaştırılmahdır.

Hükümet tarafından hazırlanan “Sanal Ortamda Yasa Dışı Bahis, Şans Oyunları ve Kumarla

Mücadele Eylem Planı (2025-2026)” bu alanda önemli bir adım olmakla birlikte; bölgesel risk

haritalarına uygun, özellikle yüksek risk taşıyan illerde uygulanacak somut denetim, önleme ve

rehabilitasyon faaliyetlerinin nasıl hayata geçirileceği kamuoyuyla henüz yeterince

paylaşılmamıştır. Diyarbakır’ın bu alanda ilk sıralarda yer alması, genç nüfusu yoğun olan

kentte bağımlılıkla mücadele ve sosyal politika uygulamalarının acilen ele alınması gerektiğini

göstermektedir.

Bu bağlamda;

1- Yeşilay'ın “Türkiye Kumar Raporu”nda yer alan verilere göre, Diyarbakır’ın yasa dışı

kumarın en yoğun şekilde oynandığı ilk 5 il arasında yer almasının nedenlerine ilişkin

Bakanlığınızca yapılmış bir değerlendirme veya çalışmalar mevcut mudur?

2- “Sanal Ortamda Yasa Dışı Bahis, Şans Oyunları ve Kumarla Mücadele Eylem Plam

(2025-2026)” kapsamında Diyarbakır’da yürütülen önleme, denetim veya
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rehabilitasyon faaliyetleri nelerdir? Bu faaliyetlerin sonuçlarına dair kamuoyuyla

paylaşılan bir rapor mevcut mudur?

3- Çocuklar ve gençler arasında kumara başlama yaşının 15 yaş ve altına düştüğü dikkate

alındığında, özellikle irsk altındaki bölgelerde bu yaş grubuna yönelik özel bir eğitim

veya farkmdalık programı uygulanmakta mıdır?

4- Diyarbakır’ da yasa dışı kumar faaliyetlerinin önlenmesine yönelik son 2 yıl içinde hangi

idari ve adli yaptmmlar uygulanmıştır? Bu süreçte kaç işyeri, yapı veya dijital platform

hakkında işlem yapılmıştır?

5- Kumar bağımlılığıyla ilişkili olarak Diyarbakır’ da aile içi şiddet, borçlanma veya intihar

vakalarına ilişkin Bakanlığınıza ulaşan istatistiki veri mevcut mudur? Mevcutsa, bu

veriler kamuoyuyla paylaşılmış mıdır?

6- Dijital platformlar üzerinden yürütülen yasa dışı bahis ve kumar faaliyetlerini tespit

etmeye yönelik Diyarbakır’da özel bir siber denetim birimi veya komisyon kurulmuş

mudur?

7- Diyarbakır gibi genç nüfus yoğunluğuna sahip illerde kumann toplumsal ve ekonomik

etkilerini azaltmak için Bakanlığımzca yerel yönetimler, üniversiteler veya sivil toplum

kuruluşlanyla ortak bir eylem planı hazırlanması düşünülmekte midir?


